Игорь Петраков.
В царстве зверя.

Да, нелегко православному человеку находиться ( я уже не говорю слова – «жить» ) в современной российской провинции! Если в столице России общественный порядок, кажется, еще поддерживается, то «в глубине сибирских руд» происходит такое, что ни пером описать, ни в сказке сказать. 

Ежедневно приходится выслушивать, ощущать на себе следы поведения существ нечеловеческого мира, поселенных рядом с людьми. Прыгают, скочут, мерзко сквернословят, упиваются своей волей, и думают, что находятся в своей стране – в царстве зверя .. Пробуждаются ото сна днем, покрикивают, прочищают горло, упражняются в безумии.. О вере, о молитве эти существа и не помышляют – зачем, ведь весь искусственный мир, выстроенный вокруг них, подчинившихся зверю, свидетельствует об обратном. Можно избивать и врать, и не быть наказанным, можно славословить с экрана в адрес местного губернатора – и не быть наказанным. Можно строить свои хоромы, и заливать горло пенистым пивом, да еще и водочкой. Об этом они мечтали, и мечта их осуществилась. Как назвать это привидившееся в непонятном зимнем сне царство, где правит бал открытое, уже не рядящееся в клоунские одежды злое начало? Название ему – зоорландия, край воцарившегося зверя. Здесь холодные зимы, и с крыш свисают целые системы сосулищ, здесь огромные бастионы и дворцы возвышаются над хоромами бедных.  Здесь позволено оскорбить, толкнуть, обобрать. 
Над чувствами верующего человека здесь в худшем случае смеются, в лучшем – принимают с усмешкой снисхождения, как речи безумца. 

Несообразная речь перемежается крепким словцом и подтверждается мощным ударом о перекрытия дома. Вот это преподносится как истина, как настоящее, как то, о чем мы должны думать и что «всякий должен знать». 

Думайте сами, решайте сами, как долго это может продолжаться. Я думаю, Родина все же очнется от этого нелепого сна, и тогда те, кто продали зверю себя, испьют горькую чашу ответственности. 

